

当道杏林新华章

——记郭集镇卫生院主治中医师顾同章

著名作家汪曾祺为家乡中医师题词“春风拂杨柳，当道沐杏林”的时候，年轻的顾同章正以西医学中医的角色往高邮郁郁葱葱的杏林迈步。他从1988年来到郭集卫生院工作，1996年干起了中医，擅长运用简、便、验、廉的中医技术为患者治疗，由他创建的针灸推拿科被评为“高邮市中医重点专科”，深得广大群众的好评。多年来，他11次被评为年度先进工作者和“白杯赛”先进个人。他用行动续写了“自古医术为仁术，后继桃李续遗泽”的新华章，令人称羨乐道，可钦可佩。

敬业如他，在事业坐标中准确定位

顾同章的老家在原东墩乡，年少的时候就得知东墩乡卫生院开设的颈肩腰腿痛专科疗效独特，深受群众欢迎，那情景也是后来学医从医的顾同章怀揣的一个梦。自从他到郭集卫生院工作20多年来，他以为民情、务实作风、出色业绩在圆少年金色的梦。尤其是他在2001年以来先后专攻针灸和小针刀疗法，以及中医内科，他每天上班最早，下班最迟，一天24小时随时都会有人找，而且是随喊随到；一年365天几乎没有一个完整的节假日。郭集镇的人都认识顾同章的家，很多人都有他的电话，他成了许多人家的“义务”保健医生，解除或减缓患者的痛苦是他的“四季歌”和必修课。有一年农历除夕，他正在忙年夜饭，有一位脚踝扭伤的人在家人的搀扶下一瘸一拐地找他求医，于是，顾同章以“一针疗法”扎针，并让患者不住脚，半小时后那患者竟然利索地走了。患者家属一再表示谢意，说这样可以顺顺畅畅地欢度春节，还执意要送年礼，被顾医师婉谢了。多年来，接受他的针灸推拿治疗的病患者有上万人次，没有一次医疗闪失，没有一次医患纠纷，没有任何人因任何原因被顾医师“拒之门外”的。

尽管如此，他始终有自知之明，一直为自己定位是：立足常见病多发病的治疗，务实扎实地与患者及其家属沟通，不敷衍、不逞能、不作秀，这样更让服务对象及广大群众放心、满意，有一位湖北山区年轻妇女的父亲在郭集打工被顾医师治好了颈椎痛，她前来看望父亲时又找顾医师治好了自己多年发作的肩周炎，喜出望外，后来，小俩口干脆也到郭集镇打工了。

大爱有他，在旺旺人气中践行仁术

自从高邮成为全国第一个中医工作先进市以后，各级卫生部门的领导和当地党委政府的重视支持，更使高邮杏林旌旗映日红。在郭集卫生院，当传统的仁术和真情的大爱传递到杏林新秀顾同章的时候，他的尽心尽责、精湛医术、良好医德、低廉费用很快得到群众的认可。他的特色和作风已是多年一贯制就养成的，在广大患者和群众中有良好的声望和信誉，由他自己精心留存的成千上万的处方单和诊断记录便是佐证。2003年7月8日，70多岁的胡奶奶患宫颈癌到此求医，顾同章为其用中药治疗调理，并以心理疏导，胡兰英至今身心健康。顾同章却认为这是个例，是多种原因构建的神奇，决不是自己



的中医“神笔”。

2012年4月13日《中国青年报》刊登的《探访基层医疗机构改革/好制度改变医生的追求》一文中，充分肯定了中医全科医生顾同章为民便民的业绩，说他给人看病经常少收钱。按规定标准，针灸一次15元，拔火罐一次5元，吊颈椎一次25元。遇到病人做几项治疗，一般只收15元。能少开药的就少开，能不开药的不开。现在的绩效工资与门诊人次有关，他想到的是以医术为病人服务，不应靠卖药为生。他告诉记者，这样做，连同有些初“针”一次或简单复位不收费，都是为让更多的人找他看病，他也能更好地为病人提供良好服务。

同年4月16日，高邮市里医院一名医生隐名前来看病，整整在此观看了一天。他说这仅有6张床位的针灸室是该院人气最旺的科室，那是因为顾医师是病人心目中的那颗星星。病人中有西装革履的企业老板，有母亲带女儿来看落枕的，有妻子陪着工地扭伤浑身泥渍的丈夫，有儿子陪七旬老母来治腰腿痛的。有一个女病号进来颈脖僵直出去时活动自如，走的时候没提诊疗费。还有一个女青年拿着安徽天长市亲戚磁共振片子来问医，她告诉在此“暗访”的医生，邗江区的公道、仪征市的大仪等地都有人来求医。

创造是他，“编外”序列中彰显价值

“固本强基创先进，岗位奉献争优秀”，是上级卫生主管部门给医疗卫生单位制订的指路标，也是在上世纪90年代错失一次机会而成为“编外”医生顾同章的立业处世的座右铭。一次偶然失意，更鞭策他振翅展翅，发奋图强，竟现新姿。他开展并推行小针刀疗法就是一种成功的良举。

小针刀是在形状上似针又似刀的一种针灸用具，其适应症主要是软组织损伤性病变和骨关节病变。用它治疗比一般针灸疗程短、效果好。先后在南京晓阳针刀研究所和北京针刀总医院进修过的顾同章仍然记得他进行小针刀疗法的第一例。2001年6月的一天，天山镇一位农民因腰腿扭伤而不能走路，顾同章经过充分准备，十分谨慎地成功地完成了第一例治疗。那位农民不仅鼓励顾同章大胆操作，而且日后逢人便夸，时至近日，顾同章已完成了1088例小针刀疗法，有效率80%以上。这第1088例是一位腰椎间盘突出症患者，为了给这位腰腿痛两年多的男子汉选择准确进针点，他让患者以多种体位形式寻

找痛点，并找来一把小棍子让患者指点，此后，从定点、消毒，到进针快刺、逐层探进，以至操作完毕和医疗废物处置，一切都是科学、规范、有效进行。其间，顾同章还为另一位针灸理疗者起针，关照那位患者针灸时不要说话，以免影响疗效。又特地找来一张纸衬在一位老会计的下巴，为其做颈椎牵引。一位起了针的女患者因呼吸道感染请顾医师开几剂中药吃，于是望闻问切、把脉开方，一切都是十分平常而又亲和无意的进行，只有热情，没有冷淡，只有满意，没有失望。

在《2010年扬州市基层中医药适宜技术推广项目》中，第23号的“中药熏洗治疗骨质增生”项目负责人就是顾同章。他说，这是传统疗法，并不是什么创新，为了减轻病人的痛苦，改善患者的关节功能活动，提高患者的生活质量，他作为有心人。坚持应用数以百计，都达到了预期目的。他说，能为患者多想一点，为呵护他们的健康多出一分力，干得就值得。

新章写他，在乡镇杏林中挽住春风

如果说，乡镇卫生院是一张福荫人民的医疗保健网，那么，顾同章就是织牢网底的一个“节”，如果说，顾同章带头创建的郭集卫生院的针灸推拿科经历了“从无到有、从有到优、从优到独具特色”的发展过程，那么，顾同章的最大特色是依仗杏林，挽住春风，人绘春色，春色喜人。他十分注重与服务对象的沟通、宣讲，既做好相应的交代，预测病程的情况，提示注意事项，又因人制宜作各种保健知识的宣传，从打牌的久坐的弊端谈到针灸室内外挂图上介绍的中医养生之道，从来不以治疗肝癌病人延长生命的个例奢谈什么自己处理疑难杂症的高明。他有一颗热情细致、春风暖人的心。对有些因家庭、事业、人际关系而郁闷、愁苦的病人，都是在开处方的同时，分别情况进行劝说，与他们谈起那些人那些事，就像顾医师与他们共处、同行似的。有个青年来就医老说胃子不舒服，茶饭不香，顾同章得知那青年是情感上失意，经“四诊合参”，没有发现明显疾病，再由胃镜检查，只是浅表性胃炎，顾同章对那个青年提出调整情绪与保健的建议，不要服药。有一位年轻女性因事业繁忙，经常失眠，顾同章也没有开药，只是教她几处穴位如何按压使用，如何调节生活规律逐渐改善睡眠。在他保存的数以千计的中药处方中，都有加减变化，因人因时调整的简要记录，所开的中药都体现了简、便、验、廉，没有一张“牛医”大处方。

顾同章对长辈及妻子的病都很关心、重视。父亲病得突然，走得太快，是他这个做医生的老巴子儿子的终生憾事。丈人患了癌症以后，由于有他的精心治疗和悉心照看，终于延续了多年生命而离世。妻子患糖尿病因腹膜后脓肿在苏北人民医院开刀住院，他服侍妻子与坚守岗位两头兼顾，后来干脆将妻子接到郭集卫生院住院治疗。为病人服务好，已是他工作和生活的重心，他以此为人生扬帆，为事业扬名。他说，“病者有其医”，我应尽一分力，基层医疗卫生机构是三级医疗网的网底，我应是这织牢网底的一分子。

於晨逸 赵学军